Тема 6. Издержки производства (2 часа).

Введение:

Рассмотрев теорию производства, мы выяснили, как объем производства связан с используемыми производственными факторами. Мы уже знаем, что один и тот же объем выпуска продукции может быть произведен при различном сочетании факторов производства. Теперь же нам необходимо выяснить, как определяется оптимальное сочетание фак​торов производства (при минимальных издержках фирмы). Для этого мы должны узнать, что представляют собой экономические издерж​ки производства в краткосрочном и долгосрочном периодах, и чем они отличаются от бухгалтерских издержек. Рассматривая теорию издержек, мы будем исходить из аксиомы об ограниченности и редкости ресурсов и необходимости их эффективного использования для удовлетворения потребностей людей. 

1. Экономические издержки и их отличие от бухгалтерских.

2. Издержки производства в краткосрочном периоде.

3. Издержки производства в долгосрочном периоде.

4. Пути снижения издержек фирмы.

1. Экономические издержки и их отличие от бухгалтерских.

Издержками производства называются затраты на приобретение вводимых факторов производства. Издержки производства могут быть представлены двумя способами.

Первый способ - издержки в виде стоимости израсходованных ре​сурсов в фактических ценах их приобретения. Этот подход часто на​зывают бухгалтерским. Бухгалтерские издержки определяются толь​ко внешними, или явными, издержками фирмы.
Это плата за сырье и материалы, энергию и топливо, транспортные услуги, заработная плата, процент по заемным средствам и т. д. 

Второй способ - издержки в виде стоимости других благ, кото​рые можно было бы получить при наиболее выгодном из всех воз​можных способов применения производственных ресурсов (издерж​ки упущенных возможностей). Такие издержки называются эконо​мическими, или вмененными, а данный подход к рассмотрению издержек - экономическим. Концепция альтернативных издержек была предложена в 80-х гг. XIX в. австрийским экономистом                  Ф. Визером, учеником и последователем К. Менгера, и развита в 90-х гг. в США. В России эту концепцию под названием «затраты обратной связи» разработал В.В. Новожилов в работе «Проблемы измерения затрат и результатов при оптимальном планировании».
В экономи​ческие, или вмененные, издержки включаются как внешние (явные, или бухгалтерские, издержки), так и внутренние, или неявные, издер​жки. Внутренние издержки определяются стоимостью ресурсов, на​ходящихся в собственности владельцев фирмы. Они равны денеж​ным платежам, которые могли бы быть получены за самостоятельно используемый ресурс при наиболее оптимальном варианте. Напри​мер, используя свое собственное помещение под магазин, человек жертвует ежемесячным рентным доходом, который он мог бы полу​чать, сдавая помещение в аренду. Используя на своем предприятии собственный труд, человек жертвует заработной платой, которую он мог бы получать за такую же работу по найму. А, используя свои день​ги в собственном предприятии, человек жертвует процентом, который он мог бы получить, положив эти деньги в банк. Элементом внутрен​них издержек является нормальная прибыль - это минимальная плата, необходимая для того, чтобы удержать предпринимательский талант в рамках данного предприятия. Она появляется в том случае, если общая выручка равна экономическим издержкам. Если же об​щая выручка превышает экономические издержки, то появляется эко​номическая прибыль - доход, полученный сверх нормальной при​были. Экономическая прибыль связана с риском и обладанием моно​польной властью. В повседневной жизни под прибылью понимается разность между общей выручкой и бухгалтерскими издержками. Эко​номисты называют такую прибыль бухгалтерской прибылью. Имен​но экономическая, а не бухгалтерская прибыль служит критерием эффективности использования имеющихся у предприятия ресурсов. 

У каждого из этих подходов к рассмотрению издержек имеется своя область применения. При принятии управленческих решений используется экономический подход, а в целях ведения учета на пред​приятии и для налогообложения - бухгалтерский.
Рассмотрим различие между бухгалтерскими и экономическими издержками, а также между экономической и бухгалтерской прибы​лью на следующем примере. Допустим, предприниматель располага​ет наличными деньгами в размере 1 млн. руб. (банковский процент ​20%). Используя деньги полностью в производстве (покупая обору​дование, сырье, материалы, рабочую силу и       т. д.), производит какой-​либо товар. Из отчетов на конец года следует, что он произвел и про​дал продукции на сумму 1 млн 100 тыс. руб. В этом случае бухгал​терские издержки равны 1 млн руб., бухгалтерская прибыль ​100 тыс. руб. (разница между выручкой и бухгалтерскими издержка​ми). Экономические издержки составляют 1 млн 200 тыс. руб. (если бы предприниматель положил свои деньги в банк под 20% годовых, то в конце года получил бы 1 млн 200 тыс. руб.). Экономическая при​быль его отрицательна и равна -100 тыс. руб. (разница между вы​ручкой и экономическими издержками). Это означает, что, делая свой выбор в пользу производства, предприниматель отказался от альтер​нативного использования своих денежных средств. И в результате он потерял возможность заработать еще 100 тыс. руб. 

В экономической теории различают еще один вид издержек, ко​торые всегда на виду, но их игнорируют, принимая экономические решения. Это невозвратные издержки. Они представляют собой ранее произведенные и невозместимые расходы. Невозвратные из​держки не входят в экономические издержки фирмы. Это может быть стоимость специального оборудования, изготовленного по заказу фирмы, и применяемое только ею в связи со спецификой производственной деятельности, а так как это оборудование не имеет альтер​нативного применения, экономические издержки равны нулю.
Издержки производства изучались многими экономистами. К. Маркс в «Капитале» рассматривал издержки с позиций трудовой теории стоимости. В теории издержек он выделял издержки производства и издержки обращения. Под издержками производства понимались затраты на заработную плату, сырье, ма​териалы, энергию, амортизацию и т. д., т. е. те, которые входят в сто​имость товара. Эти издержки показывают, во что обходится предпри​ятию производство благ и услуг. По своему экономическому содер​жанию они представляют себестоимость товара. Издержки обращения связаны с процессом реализации товаров. Марксисты различали два вида издержек обращения: дополнительные и чистые. Дополнительные издержки - это издержки на упаковку, сортировку, транспортировку и хранение товаров. Дополнительные издержки близки к издержкам производства, входят в стоимость товара и уве​личивают ее. Чистые издержки - это издержки, связанные непосредственно с торговлей, например, заработная плата продавцов. В соот​ветствии с марксистской теорией они не увеличивают стоимость то​вара, а возмещаются после его продажи из прибыли, созданной в процессе производства. С помощью этих категорий К. Маркс стре​мился всесторонне рассмотреть природу капитала и источники возникновения новой (прибавочной) стоимости. 

Теория К. Маркса имела большую ценность, так как впервые мож​но было учесть все затраты. Но в ХХ в. произошли изменения. Изменился и сам рынок. Так, чистые издержки, о которых говорил К. Маркс, стали необходимыми для создания товара, т. е., по сути, стали издержками производства. Например, это маркетинговые ис​следования, в том числе затраты на рекламу. Эти обстоятельства учи​тывают современные концепции издержек, рассмотренные в работах                       А. Маршалла, Д.С. Милля, Д. Робинсон и других экономистов.
2. Издержки производства в краткосрочном периоде

Мы уже знаем, что в краткосрочном периоде хотя бы один фак​тор производства остается неизменным, и обычно это капитал. 
В краткосрочном периоде издержки делятся на постоянные и переменные. Постоянные издержки (FС - fixed cost) ​это издержки, величина которых не меняется в зависимости от изменения объема производства. Они являются обязательными и суще​ствуют, если даже фирма ничего не производит - это затраты на со​держание зданий, сооружений, оборудования, административно-уп​равленческие расходы, арендная плата, заработная плата охраны, страховые платежи и т. д. К постоянным издержкам обычно относят и неявные, т. е. внутренние издержки фирмы. Переменные издерж​ки (VС - variable cost) - это издержки, величина которых меняется в зависимости от изменения объема выпуска (затраты на сырье и мате​риалы, заработную плату рабочих, энергию, топливо и т. д.). (Так, постоянные издержки находятся вне контроля администрации фирмы, они являются обязательными и должны быть оплачены независимо от объема выпус​каемой продукции. Переменными издержками предприниматель может управлять.)
Сумма постоянных и переменных издержек образует валовые или совокупные издержки         (ТС - total cost) - это денежные расхо​ды на производство определенного объема продукции. Представим кривые постоянных, переменных и валовых издержек на графике (рис. 7.1). Постоянные издержки (FС) равны площади, ограниченной осью абсцисс и линией FC. Переменные издержки (VC) равны пло​щади, ограниченной снизу линией FС, а сверху - кривой TC.  Или же они равны площади, ограниченной снизу осью абсцисс, а сверху ​кривой переменных издержек. Валовые издержки (ТС) равны пло​щади, ограниченной кривой ТС и осью абсцисс.
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                        Рис. 7.1. Постоянные (FС), переменные (VC) и валовые (ТС) издержки
Для предприятия важны не только общие расходы, но и средние издержки (AC - average cost) - это издержки в расчете на единицу выпускаемой продукции, т. е. АС = TC/Q. Именно средние издержки используются для сравнения с ценой, которая всегда указывается на единицу продукции. Также различают средние постоянные издер​жки (АFС) - постоянные издержки, приходящиеся на единицу вы​пускаемой продукции, и средние переменные издержки (АVC) - переменные издержки в расчете на единицу продукции, т. е. АFС = FС / Q, а AVC = AC/Q. Величина средних издержек и средних переменных издержек определяется тангенсом наклона луча, проведенного из на​чала координат до точек на кривых ТС и VC, соответствующих определенному объему производства. На рис. 7.1 средние издержки в точке А равны тангенсу наклона луча, проведенного из начала координат к этой точке. Теперь рассмотрим кривые средних издержек на графике (рис. 7.2). 
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Рис. 7.2. Кривые средних постоянных (AFC),                                                                                                         
cредних переменных (AVC), средних (AC) и 
предельных (MC) издержек                                                                                       Q
Так как постоянные издержки не меняются, то при увели​чении объема выпуска продукции средние постоянные издержки (АFС) снижаются, т. е. сумма постоянных издержек распределяется ​на большее количество продукции, и величина их стремится к нулю. Кривые средних издержек (АC) и средних переменных издержек (АVC) сначала падают, достигают минимума, а затем начинают расти согласно закону убывающей отдачи.
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Теперь введем еще одно по​нятие, очень важное в теории издержек - предельные из​держки (МС - marginal cost). Это дополнительные издерж​ки, связанные с производством еще одной дополнительной единицы продукции. Предель​ные издержки показывают, во сколько обойдется фирме уве​личение объема выпуска на одну единицу, т.е. MC=    TC/     Q,или MC =     VC/   Q   (так как по​стоянные издержки остают​ся неизменными, то изменение валовых издержек будет про​исходить за счет изменения переменных издержек). Кривая предельных издержек пересекает кривые средних и средних переменных издержек в точках, где эти кри​вые достигают минимума (см. рис. 7.2), т. е. средние издержки достигают минимума при та​ком объеме производства, при котором они равны предельным. Когда предельные издержки ниже средних, кривая средних издержек убывает, так как к сумме валовых или переменных издержек добавляется величина, меньше средней. Когда предельные издержки выше средних, кривые средних издержек возрастают, поскольку к сумме валовых или переменных издержек добавляется величина, больше средней. 

Следует заметить, что между средними переменными издержка​ми (AVC) и средним продуктом труда (APL), а также между предель​ными издержками (МС) и предельным продуктом труда (MPL) суще​ствует обратная зависимость, порождаемая действием закона убыва​ющей отдачи. Поэтому кривая средних переменных издержек представляет собой зеркальное отражение кривой среднего продук​та труда, а кривая предельных издержек - кривой предельного про​дукта труда (рис. 7.3).
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Рис. 7.3. Взаимосвязь средних переменных издержек (AVC)                                                                    и средним продуктом труда (APL), а также предельных издержек (MC) 

и предельного продукта труда (MPL)
3. Издержки производства в долгосрочном периоде
Итак, в долгосрочном периоде все факторы производства являются переменными, т. е. это период меняющихся мощностей.
Исходя из того, что в долго​срочном периоде нет постоянных издержек, то кривая долгосрочных из​держек (LTC -loпg-run total cost) всегда исходит из начала координат. 

Из теории производства нам известно, что во многих производ​ствах возрастающая отдача от масштаба сменяется при достижении определенного объема выпуска продукции убывающей отдачей. По​этому конфигурация кривой долгосрочных издержек тоже изменя​ется: до определенного уровня объема производства она будет выпук​ла вверх, а сверх этого объема выпуска - выпукла вниз (рис. 7.4). Причем кривая долгосрочных издержек (LTC) является огибающей для бесконечно большого количества кривых краткосрочных вало​вых издержек (STC) (рис. 7.5). 
      Рис. 7.4. Кривая долгосрочных издержек (LTC)   Рис. 7.5. Взаимосвязь долгосрочных (LTC)

                                                                                                            и краткосрочных (STC валовых издержек 

   Кривая краткосрочных валовых издер​жек лежит выше кривой долгосрочных издержек при   любом   объеме   выпуска,  за   исключением   того   объема   производства,   где   эти  кривые соприкасаются. В долгосрочном периоде также выделяют предель​ные и средние издержки. Долгосрочные средние издержки (LAС) – ​это долгосрочные издержки, приходящиеся на единицу выпускаемой продукции, т. е. LAC = LTC/Q. На графике долгосрочных издержек (см. рис. 7.4) долгосрочные средние издержки в какой-либо точке (например, точке В при объеме выпуска Q1) определяются тангенсом наклона луча, проведенного из начала координат к этой точке. Долгосрочные предельные издержки - это дополнительные издержки, связанные с выпуском одной дополнительной единицы продукции в долгосрочном периоде, LMC =    LTC/   Q.              На кривой долгосрочных издержек (см. рис. 7.4) долгосрочные предельные издержки опреде​ляются тангенсом наклона касательной, проведенной к какой-либо точке (например, точке А), соответствующей определенному объему выпуска продукции. Так же, как и в краткосрочном периоде, в долго​срочном периоде средние издержки достигают минимума при таком объеме производства, когда они равны предельным (рис. 7.6).
Когда долгосрочные предельные издержки меньше средних, кривая долго​срочных средних издержек убывает, поскольку к сумме общих издер​жек добавляется величина, меньше средней. Когда долгосрочные пре​дельные издержки больше средних, кривая долгосрочных средних издержек возрастает, так как к сумме общих издержек добавляется величина, больше средней. Кривые долгосрочных и краткосрочных средних издержек также находятся в определенных соотношениях. Предприятие всегда функционирует в условиях короткого периода, но планирует свою деятельность на длительный период. Допустим, фирма рассматривает три альтернативных варианта размеров пред​приятия: маленькое, среднее и крупное. Покажем соответствующие им кривые краткосрочных средних издержек (SAC) на графике (рис. 7.7). Кривая долгосрочных средних издержек в этом случае бу​дет представлять заштрихованные выпуклые части кривых краткос​рочных средних издержек. При множестве вариантов развития пред​приятия кривая долгосрочных средних издержек (LAC) является плавной огибающей кривых краткосрочных средних издержек Кри​вая LAС, так же, как и SAС, имеет U -образную форму, что связано с отдачей от масштаба: при положительной отдаче она убывает, а при отрицательной - возрастает.
Рис. 7.6. Долгосрочные средние (LAC) и долгосрочные           Рис. 7.7. Взаимосвязь краткосрочных и              

                         предельные (LMC) издержки                                         долгосрочных средних издержек
Теперь нам необходи​мо решить вопрос, с которым сталкивают​ся все руководители фирмы: какое сочета​ние факторов производства выбрать, чтобы достичь определенного объема производства с минимальными издержками? 
Возьмем два переменных фактора: труд (L) и капитал (К). Цена тру​да (PL) равна ставке заработной платы, а цена капитала (РК) - арендной плате. Допустим, что труд и капитал приобретаются на конкурентной основе, поэтому цена труда и капитала - величины постоянные. Опре​деление оптимального сочетания факторов производства аналогично выбору потребителя, максимизирующего полезность. Роль кривой без​различия в теории производства выполняет               изокванта, т. е. линия, показывающая все сочетания производственных факторов (тру​да и капитала), использование которых обеспечивает одинаковый объем выпуска продукции. Роль же бюджетной линии выполняет изокоста  –  ​линия, показывающая все сочетания факторов производства (труда и капитала) с равными валовыми издержками, т.е. на изокосте все сочетания труда и капитала имеют одинаковую стоимость.
Как же выглядит изокоста? Валовые издержки на производство определенного вида продукции можно рассчитать как сумму затрат на оплату труда и арендуемый капитал по формуле:
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                                                 (7.8*)
где ТС - совокупные издержки; PL - цена труда, или заработная плата; L - ​количество работников;        Р к - цена капитала; К - количество используемого капитала. 

Отсюда выразим, чему равен капитал: 
                                                    [image: image4.jpg]


                                                       (7.9*)
Мы видим, что это уравнение прямой линии с отрицательным угловым коэффициентом –                PL / Pk ,  т. е. tg а = PL /Pk , что говорит об отрицательном наклоне прямой (в теории потребления это - наклон линии бюджетного ограничения, равный отношению цены товара Х к цене товара Y) (рис. 7.8.). Точка пересечения изокосты с осью ординат - ТС/Рk , а с осью абсцисс - TC/PL. 

  K                                                                 
TC
Pk
                                  c

                               TC         L                                                                                     
                               PL
Допустим, фирма хочет достичь объема выпуска Q0 и потратить на приобретение факторов производства величину, которую показы​вает изокоста с (рис. 7.9). Ни одно сочетание факторов производства при валовых издержках C не позволяет произвести Q0 единиц про​дукции. Выпуск единиц продукции Q0 может быть осуществим при затратах C2, когда изокоста С2 пересекает изокванту Q0. Здесь  желаемый  выпуск  продукции  может быть достигнут при использовании К1
ка​питала и L1 единиц труда (точка А), либо К2 единиц капитала и L2  единиц труда (точка В).

Рис. 7.9. Выбор факторов производ​ства, минимизирующих издержки

Если мы будем двигаться вниз по изокосте С2, то увидим, что имея те же затраты, можно произвести больше еди​ниц продукции, например, Q1. Следовательно, точки А и В не явля​ются оптимальными. Оптимальной будет точка, где самая нижняя изокоста допускает объем выпуска продукции Q0. Это будет точка касания изокванты Q0 и изокосты С1 (точка F), которая определяет набор факторов производства (К0 и L0), минимизирующих издержки. В этой точке углы наклона изокванты и изокосты равны. Наклон изокванты показывает предельная норма техно​логического замещения (MRTS = -    К/    L = MPL/MPk), а угол накло​на изокосты - отношение цены труда к цене капитала (tg а = PL/Pk). Следовательно, когда фирма минимизирует издержки, то: 
                                                [image: image5.jpg]~
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                                               (7.10*)
Таким образом, оптимальным является такое сочетание труда и капитала, когда отношение предельного продукта труда к цене труда равно отношению предельного продукта капитала к цене капитала. Или когда последний рубль, израсходованный на труд, дает тот же прирост выпуска продукции, что и последний рубль, израсходованный на капитал. При оптимальном сочетании факторов производства любое изменение комбинации применяемых ресурсов не улучшит положения предприятия. 
4. Пути снижения издержек фирмы.

Снижение издержек является одним из важнейших направлений обеспечения конкурентоспособности предприятий. Экономисты предлагают следующие пути снижения издержек фирмы. 

1. На каждом предприятии должен проводиться профессиональ​ный анализ издержек, включая определение их структуры и степень необходимости. Все лишние затраты следует ликвидировать, а нуж​ные издержки сократить до максимума. Такие меры позволяют су​щественно снизить переменные издержки. 

2. Необходимо адаптировать предприятия к существующему пла​тежеспособному спросу. Большую помощь здесь оказывает проведение маркетинговых мероприятий по формированию и увеличению спроса на готовую продукцию, что способствует росту объема производства, а значит, уменьшению средних постоянных издержек фирмы. 

3. Для снижения издержек немаловажное значение имеет и ре​формирование организационной структуры предприятия. Если ос​новные фонды не имеют перспективы роста загрузки (обычно это вспомогательные цеха), то их можно продать или сдать в аренду.
4. Необходимо постоянно обновлять оборудование фирмы, так как значительный про цент изношенности повлечет расходы на его содержание и ремонт. В перспективе такая политика приведет к сни​жению затрат на производство продукции. 

5. Необходимо максимально использовать факторы, способству​ющие положительному эффекту масштаба производства: специализация производства, техническая экономия и др. Ведь рост объема производства продукции приводит к снижению средних из​держек.
6. Эффект масштаба производства можно увеличить также за счет горизонтального и вертикального объединения предприятий, входя​щих в состав одной фирмы, а также за счет создания конгломератов. Мы знаем, что последнее предполагает диверсификацию производства, т. е. проникновение на различные рынки. Это позволяет предприятиям, принадлежащим одной фирме, совместно ис​пользовать производственные мощности, научно-исследовательские разработки и подразделения, сбытовую сеть, рекламу, репутацию тор​говой марки и т. д., что также приводит к снижению средних издержек.
7. Необходимо увеличивать возможности для производства по​бочной продукции из отходов основного производства, а также «по​путных» продуктов. Но это возможно только в условиях крупномас​штабного производства, где эффективная утилизация отходов также будет приводить к снижению средних издержек. 

8. Взаимовыгодное переплетение интересов крупных банковских структур и промышленных фирм, т. е. создание финансово-промыш​ленных групп (ФПГ) также, в конечном счете, приводит к снижению средних издержек.

Таблица 7
	ПУТИ СНИЖЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ИЗДЕРЖЕК                                                               (совокупность и последовательность принимаемых предприятием мер).

	•Внедрение на каж-дом предприятии   профессионального    анализа издержек
	  Определение структуры издержек и степени необходимости каждого элемента затрат. Исходная задача: ликвидация всех лишних издержек, сокращение до разумного уровня необходимых затрат



	•Организационное реформирование предприятий
	- Реализация (или сдача в аренду) незадействованного оборудования

- Преобразование вспомогательных цехов в малые предприятия

- Сдача в аренду или продажа в муниципаль​ную собственность объектов социальной сферы

	•Адаптация предпри-ятия к существую-щему платежеспо-собному спросу
	  Использование активного маркетинга, изу​чение спроса. Налаживание выпуска нахо​дящей сбыт продукции на имеющихся мощ​ностях (что обеспечивает снижение средних постоянных затрат)


Вывод:
В данной лекции мы рассмотрели сущность экономических издержек и их отличие от бухгалтерских издержек, остановились на понятиях нормаль​ной, бухгалтерской и экономической прибыли, а также невозвратных издержек фирмы; рассмотрели структуру издержек в краткосрочном периоде, выяснив, что же представляют собой постоянные, перемен​ные, валовые издержки фирмы, а также средние и предельные издер​жки. Рассматривая издержки производства в долгосрочном периоде, мы ввели понятие долгосрочных средних и предельных издержек, показали взаимосвязь долгосрочных и краткосрочных валовых издержек, а также долгосрочных и краткосрочных средних издержек. Изучение тео​рии издержек позволило нам понять, каким же образом выбирается оптимальное сочетание ресурсов для производства определенного объема продукции с минимальными затратами, а также каковы основ​ные пути снижения издержек фирмы.

































Рис. 7.8. Изокоста
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